

V 03.04.2018.

(VIII nedelja)

Granični zadatak za l.d.j.

pr. $x'' + x = 0, t \in (0, 1)$

a) $x'(0) = 0, x'(1) = 1$ ima jedinstveno rešenje

b) $x'(0) = 0, x'(\pi) = 1$ nema rešenja

c) $x'(0) = 0, x'(\pi) = 0$ beskonačno rešenja

gr. u. slovi

$$\begin{cases} x^{(n)} + a_1(t)x^{(n-1)} + \dots + a_n(t)x = b(t) & t \in J, L(x) = b(t) \\ u_1(x) = M_{11}x(\alpha) + \dots + M_{1n}x^{(n-1)}(\alpha) + N_{11}x(\beta) + \dots + N_{1n}x^{(n-1)}(\beta) = r_1 \\ \vdots \\ u_n(x) = M_{n1}x(\alpha) + \dots + M_{nn}x^{(n-1)}(\alpha) + N_{n1}x(\beta) + \dots + N_{nn}x^{(n-1)}(\beta) = r_n \end{cases}$$

$$u = \begin{pmatrix} u_1 \\ \vdots \\ u_n \end{pmatrix}, \quad r = \begin{pmatrix} r_1 \\ \vdots \\ r_n \end{pmatrix}, \quad \begin{cases} L(x) = b(t) \\ u(x) = r \end{cases}$$

★ Prvo se bavimo onim zadatakima:

$$\begin{cases} L(x) = 0 \\ u(x) = 0, \quad x \equiv 0 \text{ uvijek rešenje} \end{cases}$$

Kada imamo netrivialno rešenje:

$$x = c_1 \Phi_1 + \dots + c_n \Phi_n$$

$$u_j \left(\sum_{i=1}^n c_i \Phi_i \right) = 0, \quad j = \overline{1, n}$$

$$\sum_{i=1}^n c_i u_j(\Phi_i) = 0, \quad j = \overline{1, n}$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} u_1(\Phi_1) & \dots & u_1(\Phi_n) \\ \vdots & & \vdots \\ u_n(\Phi_1) & \dots & u_n(\Phi_n) \end{vmatrix} = 0 \quad (\text{tada ima netrivialno reš.})$$

dema: Granični zadatak ★ ima netrivialno reš. a ako $\Delta = 0$.

$$\begin{cases} L(x) = b(t) \\ u(x) = r \end{cases}$$

$$x = y + v + d, \quad u(v) = r \Rightarrow u(x) = r \Rightarrow u(y) + u(v) = r \Rightarrow u(y) = 0$$

$$L(x) = b(t)$$

$$L(y) + L(u) = b(t) \Rightarrow L(y) = b(t) - L(u)$$

$$\begin{cases} L(y) = c(t) \\ u(y) = 0 \end{cases}$$

Teorema: Ako homogeni granični zadatak \star ima samo trivijalno rešenje, tada odgovarajući nehomogeni granični zadatak ima jedinstveno rešenje.

$$x = \int_{\alpha}^{\beta} G(t, s) b(s) ds - \text{Grinova f-ja}$$

$$\text{za } n=2: x'' + a_1(t)x' + a_2(t)x = b(t) \quad (2) \text{ zadatak}$$

$$\alpha_0 x'(\alpha) + \alpha_1 x(\alpha) = 0 \quad (3)$$

$$\beta_0 x'(\beta) + \beta_1 x(\beta) = 0 \quad (4)$$

} uslovi

Nađemo x_1 -rešenje za pripadnu homogenu j-nu (2) koje zadovoljava (3) i x_2 -rešenje -11- koje zadovoljava (4).

Tada:

$$\omega(s) = \begin{vmatrix} x_1(s) & x_2(s) \\ x_1'(s) & x_2'(s) \end{vmatrix}$$

$$G(t, s) = \begin{cases} \frac{x_1(s)x_2(t)}{\omega(s)}, & \alpha \leq s \leq t \\ \frac{x_1(t)x_2(s)}{\omega(s)}, & t \leq s \leq \beta \end{cases}$$

pr. $x'' - x = 2t$

$x(0) = 0, x(1) = -1$

karak. j-na: $\lambda^2 - 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 = 1 \Rightarrow \lambda = \pm 1$

$\Rightarrow X_R = c_1 e^t + c_2 e^{-t}$

$X_p = At + B \Rightarrow X_p = -2t$

$\Rightarrow X = X_R + X_p = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - 2t$

$x(0) = 0 \Rightarrow c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_1 = -c_2 \quad (1)$

$x(1) = -1 \Rightarrow c_1 e^1 + c_2 e^{-1} - 2 = -1$

$\Rightarrow c_1 (e - \frac{1}{e}) = 1 \quad (2)$

$\Rightarrow \left. \begin{matrix} c_1 = \frac{e}{e^2 - 1} \\ c_2 = \frac{-e}{e^2 - 1} \end{matrix} \right\}$

$x'' = f(t)$

$x(0) = 0 \Rightarrow \alpha = 0, \beta = 1$

$x(1) = 0$

pr. $x'' = 0 \quad / \int \int \text{ ili } \lambda^2 = 0 \quad r = 2$

$x = At + B$

Tražimo jedno rešenje koje treba da zadovoljava 1°

$x_1(0) = 0 \Rightarrow A \cdot 0 + B = 0 \Rightarrow B = 0$

$x_1 = t$ (uzimamo $A = 1$)

- // - zadovoljava 2°:

$x_2(1) = 0 \Rightarrow A \cdot 1 + B = 0 \Rightarrow A = -B$ (uzimamo $A = 1, B = -1$)

$x_2 = t - 1$

$w(s) = \begin{vmatrix} t & t-1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = t - (t-1) = 1$

" " " " " "

$w(t)$

$G(s, t) = \begin{cases} \frac{s(t-1)}{1}, & 0 \leq s \leq t \\ \frac{t(s-1)}{1}, & t \leq s \leq 1 \end{cases}$

npr. za $f(t) = t$

$$X(t) = \int_0^1 G(s, t) f(s) ds$$

$$X(t) = \int_0^1 G(s, t) s ds = \int_0^t s(t-1) s ds + \int_t^1 t(s-1) s ds =$$

$$= (t-1) \frac{t^3}{3} + t \left(\frac{s^3}{3} \Big|_t^1 - \frac{s^2}{2} \Big|_t^1 \right) = \frac{t^3}{6} - \frac{t}{6}$$

$$X'' = t$$

$$\left(\frac{t^3}{6} - \frac{t}{6} \right)'' = t \quad \leftarrow \text{ta} \text{ko} \text{ z} \text{na} \text{mo} \text{ da} \text{ je} \text{ n} \text{ig} \text{ur} \text{no} \text{ re} \text{se} \text{nje}$$

// Komentar: $X'' = 0$, $X(0) = 0$

$$X(1) = 0$$

$$X = At + B$$

$$X(0) = 0 \Rightarrow B = 0 \Rightarrow X = At$$

$$X(1) = 0 \Rightarrow A = 0$$

homogena ima samo
jedinствeno reš. 0 pa
znamo da mozemo
koristiti Grina

$$2) X'' + X = f(t)$$

$$X'(0) = 0 \Rightarrow \alpha = 0, \beta = \pi$$

$$X(\pi) = 0$$

R

$$X'' + X = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 + 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 = -1 \Leftrightarrow \lambda = \pm i$$

$$X_g = c_1 \cos t + c_2 \sin t$$

X₁

$$X'(0) = 0 \Rightarrow -c_1 \sin 0 + c_2 \cos 0 = 0 \Rightarrow c_2 = 0$$

$$\text{uzmimo } c_1 = 1 \Rightarrow X_1 = \cos t$$

X₂

$$X(\pi) = 0 \Rightarrow c_1 \cos \pi + c_2 \sin \pi = 0 \Rightarrow c_1 = 0$$

$$\text{uzmimo } c_2 = 1 \Rightarrow X_2 = \sin t$$

$$W(s) = \begin{vmatrix} \cos s & \sin s \\ -\sin s & \cos s \end{vmatrix} = 1$$

$$G(t, s) = \begin{cases} \cos s \cdot \sin t & , 0 \leq s \leq t \\ \cos t \cdot \sin s & , t \leq s \leq \pi \end{cases}$$

npr. za $f(t) = 1$

$$x(t) = \int_0^t \cos s \cdot \sin t \cdot 1 ds + \int_t^\pi \cos t \cdot \sin s \cdot 1 ds =$$

$$= \sin^2 t - \cos t \sin \pi + \cos^2 t = 1 + \cos t$$

$$x'' - x = f(t)$$

$$\Rightarrow \alpha = 0, \beta = 2$$

$$x'(0) = 0; \quad x'(2) + x(2) = 0$$

$$x'' - x = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 - 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 = 1 \Rightarrow \lambda = \pm 1$$

$$x_g = c_1 e^t + c_2 e^{-t}$$

$$\underline{x_1} \quad x'(0) = 0 \Rightarrow c_1 e^0 - c_2 e^0 = 0 \Rightarrow c_1 - c_2 = 0 \Rightarrow c_1 = c_2$$

uzmimo $c_1 = c_2 = 1 \Rightarrow x_1 = e^t + e^{-t}$

$$\underline{x_2} \quad x'(2) + x(2) = 0 \Rightarrow c_1 e^2 - c_2 e^{-2} + c_1 e^2 + c_2 e^{-2} = 0$$

$$2c_1 e^2 = 0 \Rightarrow c_1 = 0$$

uzmimo $c_2 = 1 \Rightarrow x_2 = e^{-t}$

$$W(s) = \begin{vmatrix} e^s + e^{-s} & e^{-s} \\ e^s - e^{-s} & -e^{-s} \end{vmatrix} = -1 - e^{-2s} - e^{-s}(e^s - e^{-s}) =$$

$$-1 - e^{-2s} - 1 + e^{-2s} = -2$$

$$G(t, s) = \begin{cases} \frac{(e^s + e^{-s})e^{-t}}{-2} & , 0 \leq s \leq t \\ \frac{(e^t + e^{-t})e^{-s}}{-2} & , t \leq s \leq 2 \end{cases}$$

npr. za $f = e^t$

$$x(t) = \int_0^t \frac{(e^s + e^{-s}) \cdot e^s \cdot e^{-t}}{-2} ds + \int_t^2 \frac{(e^t + e^{-t}) \cdot e^{-s} \cdot e^s}{-2} ds =$$

= ... =

$$= -\frac{5}{4} e^t - \frac{3}{4} e^{-t} + \frac{t}{2} e^t$$

Za vježbu: $x'' + x = f(t)$

$$x(0) = x'(0)$$

$$x(\pi) = 2x'(\pi)$$

4) $t x'' - x' = f(t)$

$$x'(1) = 0$$

$$x'(2) = 0$$

I način: $x' = z \Rightarrow x'' = z'$

$$t z' - z = 0$$

$$t z' = z$$

$$\frac{z'}{z} = \frac{1}{t} \int dt, z \neq 0$$

$$\ln|z| = \ln|t| + \ln|c_1|$$

$$z = c_1 t$$

$$x' = c_1 t$$

$$x_2 = A t^2 + B$$

II način: $t x'' - x' = 0 \quad / \cdot t$

$$t^2 x'' - t x' = 0 \quad \text{Ojlerova}$$

$$x = t^\lambda$$

$$t^\lambda (\lambda(\lambda-1) - \lambda) = 0$$

$$\lambda^2 - 2\lambda = 0$$

$$\lambda(\lambda-2) = 0$$

$$\lambda = 0 \quad \vee \quad \lambda = 2$$

$$x_{\text{hom}} = A t^2 + B$$

x_1 $x'(1) = 0 \Rightarrow A = 0$

uzimamo $B = 1 \Rightarrow x_1 = 1$

x_2 $x(2) = 0 \Rightarrow 4A + B = 0 \Rightarrow B = -4A$

$$(A, B) = (1, -4)$$

$$x_2 = t^2 - 4$$

$$\omega(s) = \begin{vmatrix} 1 & s^2 - 4 \\ 0 & 2s \end{vmatrix} = 2s$$

$$G(s, t) = \begin{cases} \frac{t^2 - 4}{2s}, & 1 \leq s \leq t \\ \frac{s^2 - 4}{2s}, & t \leq s \leq 2 \end{cases}$$

Pripadni karakteristični
kvadratni imamo
dva korijena λ .

Za $f(t) = t^3$

$t x'' - x' = t^3$

$x'' - \frac{1}{t} x' = t^2$

$x(t) = \int_1^t \frac{t^2 - 4}{2s} \cdot s^2 ds + \int_t^2 \frac{s^2 - 4}{2s} \cdot s^2 ds = \dots = \frac{t^4}{8} - \frac{1}{4} t^2 - 1$

$x''(t) = \frac{12}{8} t^2 - \frac{2}{4}$

$t x'' - x' = t \left(\frac{12}{8} t^2 - \frac{2}{4} \right) - \left(\frac{4t^3}{8} - \frac{2}{4} t \right) = t^3$

$t^2 x'' + 2t x' = f(t)$

$x(1) = 0 \implies \alpha = 1, \beta = 3$

$x'(3) = 0$

R $t^2 x'' + 2t x' = 0$ Ojlerova DJ

$x = t^\lambda$ ili $z = \ln(t)$

$\lambda(\lambda-1) + 2\lambda = 0 \implies \lambda^2 + \lambda = 0 \implies \lambda(\lambda+1) = 0$
 $\begin{matrix} \rightarrow \lambda = 0 \\ \rightarrow \lambda = -1 \end{matrix}$

$x_B = c_1 + \frac{c_2}{t}$

X1 $x(1) = 0 \implies c_1 + c_2 = 0 \implies c_1 = -c_2$

uzmimo $c_1 = 1, c_2 = -1 \implies x_1 = 1 - \frac{1}{t}$

Prisadim homogenu ima jedinstveno rjesenje

X2 $\frac{-c_2}{t} = 0 \implies c_2 = 0$

uzmimo $c_1 = 1 \implies x_2 = 1$

$W = \begin{vmatrix} 1 - \frac{1}{s} & 1 \\ \frac{1}{s^2} & 0 \end{vmatrix} = -\frac{1}{s^2}$

$G(s, t) = \begin{cases} \frac{(1 - \frac{1}{s}) \cdot 1}{-\frac{1}{s^2}}, & 1 \leq s \leq t \\ \frac{(1 - \frac{1}{t})}{-\frac{1}{s^2}}, & s \leq t \leq 3 \end{cases}$

$f(t) = t^2$

$x(t) = \int_1^3 G(s, t) b(s) ds = -$

$t^2 x'' - tx' - x = f(t)$ - Ojlerova

$x(1) = 0$, $x(t)$ je ograničena t-ja $t \rightarrow \infty$

$t^2, \dots, \lambda = \pm 1$

$x = c_1 t + \frac{c_2}{t} \Rightarrow x_2 = \frac{1}{t}, x_1 = t - \frac{1}{t}$

$x'' - x = f(t)$

$x(t)$ ograničeno za $t \rightarrow \pm \infty$

$\lambda^2 - 1 = 0 \Rightarrow \lambda = \pm 1$

$x = c_1 e^t + c_2 e^{-t}$

tako će biti ogr.

x_1 $t \rightarrow \infty \Rightarrow e^{-t} \rightarrow 0$, uzmiemo $c_1 = 0 \Rightarrow x_1 = e^{-t}$ ($c_2 = 1$)

x_2 $t \rightarrow -\infty \Rightarrow e^t \rightarrow 0$, uzmiemo $c_2 = 0 \Rightarrow x_2 = e^t$ ($c_1 = 1$)

$\omega(s) = \begin{vmatrix} e^s & e^{-s} \\ e^s & -e^{-s} \end{vmatrix} = -2$

~~Wronskian~~

$G(t,s) = \begin{cases} \frac{e^s e^{-t}}{-2}, & -\infty \leq s \leq t \\ \frac{e^t e^{-s}}{-2}, & t \leq s \leq +\infty \end{cases}$

Granični zadatak sa parametrom

$x'' - \lambda x = 0$ - homogena, pa ne mora Grunova

$x(0) = 0$

$x(e) = 0, e > 0$

1) $\lambda > 0$ $\xi^2 - \lambda = 0$

$\xi = \pm \sqrt{\lambda}$

$x = c_1 e^{\sqrt{\lambda} t} + c_2 e^{-\sqrt{\lambda} t}$

$x(0) = 0 \Rightarrow c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_1 = -c_2$

$x(e) = 0 \Rightarrow c_1 e^{\sqrt{\lambda} e} - c_1 e^{-\sqrt{\lambda} e} = 0 \Rightarrow c_1 (e^{\sqrt{\lambda} e} - e^{-\sqrt{\lambda} e}) = 0$

$$c_1 = 0 \Rightarrow c_2 = 0, x \equiv 0$$

$$e^{\sqrt{\lambda}t} = e^{-\sqrt{\lambda}t} \quad \text{⚡}$$

$$2) \lambda = 0$$

$$x = A + B$$

$$x(0) = 0 \Rightarrow B = 0, x = A + t$$

$$x(l) = 0 \Rightarrow A = 0, x \equiv 0$$

$$3) \lambda < 0$$

$$\zeta^2 = \lambda \Rightarrow \zeta = \pm i\sqrt{-\lambda}$$

$$x = c_1 \cos(\sqrt{-\lambda}t) + c_2 \sin(\sqrt{-\lambda}t)$$

$$x(0) = 0 \Rightarrow c_1 = 0$$

$$x = c_2 \sin(\sqrt{-\lambda}t)$$

$$x(l) = 0 \Rightarrow \sin(\sqrt{-\lambda}l) = 0$$

Kada ima nula da tražimo netrivialna rešenja?

Treba da važi $\sqrt{-\lambda}l = k\pi, k \in \mathbb{Z}$

$$\sqrt{-\lambda}l = \frac{k\pi}{l}$$

$$-\lambda_k = \frac{k^2\pi^2}{l^2} \Rightarrow \lambda_k = -\frac{k^2\pi^2}{l^2} \Rightarrow$$

$$x_k = \sin\left(\frac{k\pi}{l}t\right)$$

Za vježbu: $x'' + 4x' + 3x = f(t)$

$$x(0) = 0$$

$$x(t) = o(e^{-2t}), t \rightarrow +\infty$$

$$t = 0$$

$$t \rightarrow +\infty$$

$$\lambda^2 + 4\lambda + 3 = 0 \Rightarrow \lambda_{1/2} = \frac{-4 \pm \sqrt{16-12}}{2} = \frac{-4 \pm 2}{2}$$

$$\lambda_1 = -1$$

$$\lambda_2 = -3$$

$$x_h = c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t}$$

$$x_1: c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_1 = -c_2 \Rightarrow x_1 = e^{-t} - e^{-3t} \quad \text{za } c_1 = 1, c_2 = -1$$

$$x_2 = e^{-3t} \quad \text{jer } c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t}$$

$$x_2 = e^{-3t}$$

$$\frac{x_1}{e^{-2t}} = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \Rightarrow c_1 = 0, c_2 = 1$$

2as) Kondisi Garis fungsi nyata geometri sudutak
 $t^2x'' - (4t+t^2)x' + x(6+2t) = t^2 + 2t + 6$
 $2x(1) - x'(1) = 2$; $5x(3) - 3x'(3) = 5$.

2b) Prapada homogen

$$t^2x'' - \underbrace{(4t+t^2)}_{m+1} x' + \underbrace{x(6+2t)}_{m+1} = 0$$

$x = t^m + \dots$

$$t^{m+1} (-m+2) t^{m-1} = 0$$

$$-m - m + 2 = 0$$

$$m = 2$$

Trainsu u ddiaku
 $x = t^2 + bt + c$
 $x' = 2t + b$
 $x'' = 2$

$$t^2 \cdot 2 - (4t+t^2)(2t+b) + (t^2+bt+c)(6+2t) = 0$$

$$t^3(-2+2) + t^2(2-8-b+6+2b) + t(-4b+6b+2c) + 6c = 0$$

$$\begin{cases} b = 0 \\ 2b+2c = 0 \\ 6c = 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow 6c = 0 \Rightarrow c = 0 \Rightarrow b = 0$$

$$x = t^2$$

$$x = t^2 \cdot y$$

$$x' = 2ty + t^2y'$$

$$x'' = 2y + 4ty' + t^2y''$$

$$t^2(2y + 4ty' + t^2y'') - (4t+t^2)(2ty + t^2y') + t^2y(6+2t) = 0$$

$$y''(t^4) + y'(4t^3 - 4t^3 - t^4) + y(2t^2 - 8t^2 - 2t^3 + 6t^2 + 12t^3) = 0$$

$$y''t^4 + y'(-t^4) = 0 \Rightarrow y'' - y' = 0$$

$$y'' - y' = 0 \quad \begin{matrix} 2 & 2 & 2 \\ \wedge & & \\ 1 & 0 & \end{matrix} \quad y = c_1 e^t + c_2$$

2

$$x = t^2 \cdot (c_1 e^t + c_2) = \underline{\underline{c_1 t^2 e^t + c_2 t^2}} \rightarrow \text{főesze kétszeres}$$

$$v = At + B$$

$$v(1) = A + B$$

$$v(3) = 3A + B$$

$$v'(1) = A$$

$$v'(3) = A$$

$$2v(1) - v'(1) = 2$$

$$5v(3) - 3v'(3) = 5$$

$$2(A+B) - A = 2$$

$$5(3A+B) - 3A = 5$$

$$A + 2B = 2$$

$$12A + 5B = 5$$

$$\boxed{A=0, B=1}$$

Szuperpozíció $x = y + \Delta$ $x' = y'$ $x'' = y''$

$$t^2 y'' - (4t + t^2) y' + y(6 + 2t) + (4 + 2t) = t^2 + t + 6$$

$$\boxed{t^2 y'' - (4t + t^2) y' + y(6 + 2t) = t^2}$$

$$2x(1) - x'(1) = 2$$

$$5(y(3) + 1) - 3y'(3) = 5$$

$$2(y(1) + 1) - y'(1) = 2$$

$$2 \cdot \boxed{5y(3) - 3y'(3) = 0}$$

$$1^o \boxed{2y(1) - y'(1) = 0}$$

$$y_h = c_1 t^2 e^t + c_2 t^2 \quad y_k = c_1 (2t e^t + t^2 e^t) + 2c_2 t$$

$$1^o \quad 2(c_1 e + c_2) - (c_1(2e + e) + 2c_2) = 0$$

$$c_1 = 0$$

Reuma $c_2 = 1$ $\boxed{y_1 = t^2}$

$$2^o \quad 5(9c_1 e^3 + 9c_2) - 3(c_1(6e^3 + 9e^3) + 6c_2) = 0$$

$$c_1 \left(\frac{45e^3 - 45e^3}{0} \right) + 45c_2 - 18c_2 = 0$$

$$\Rightarrow c_2 = 0$$

$$\Rightarrow c_1 = 1$$

$$\boxed{y_2 = t^2 e^t}$$

$$\textcircled{a} \quad W(s) = \begin{vmatrix} s^2 & s^2 e^s \\ 2s & 2s e^s + s^2 e^s \end{vmatrix} = 2s^3 e^s + s^4 e^s - 2s^3 e^s = s^4 e^s.$$

$$G(t, s) = \begin{cases} \frac{s^2 t^2 e^t}{s^4 e^s}, & 1 \leq s \leq t \\ \frac{t^2 s^2 e^s}{s^4 e^s}, & t \leq s \leq 3. \end{cases}$$

$$b(s) = 1$$

$$y(t) = \int_1^3 G(t, s) b(s) ds = \int_1^t \frac{1}{s^2 e^s} t^2 e^t ds + \int_t^3 \frac{t^2}{s^2} ds = \dots$$

$$X^{(t)} = \underline{y(t+1)}$$